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       Căn cứ Kế hoạch hoạt động trong năm học của Công đoàn nhà trường
       Công đoàn nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức “Vui trung thu”cho các cháu thiếu nhi nhân dịp Tết Trung thu năm 2023 cụ thể như sau:
 I. Mục đích, yêu cầu:
- Nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của gia đình, cộng đồng, phát huy vai trò, chức năng hoạt động  các tổ chức đoàn thể đối với công tác Bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em, đảm bảo quyền bình đẳng cho mọi trẻ em được tham gia các hoạt động vui chơi giải trí, các hoạt động xã hội, xây dựng môi trường thân thiện...
- Tổ chức các hoạt động, tạo sân chơi giải trí, an toàn, lành mạnh, thân thiện, bình đẳng, thiết thực và bổ ích về ngày lễ hội truyền thống của thiếu nhi Việt Nam. Qua đó thể hiện sự quan tâm của Cấp uỷ, Ban giám hiệu, Công đoàn và các tổ chức đoàn thể nhà trường đối với các cháu trong độ tuổi thiếu niên, nhi đồng.
2. Yêu cầu:
- Tổ chức các hoạt động vui Tết trung thu tạo không khí vui tươi phấn khởi cho các cháu, đảm bảo an toàn, bổ ích, tiết kiệm, hiệu quả.
- Phụ huynh sắp sếp thời gian đưa các cháu đến tham gia đông đủ.
- Thành viên các tổ chức đoàn thể đoàn kết hợp tác để thực nhiện tốt nhiệm vụ được phân công.
II. Thành phần tham gia:
1. Tất cả con cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường trong độ tuổi thiếu niên, nhi đồng.
2. Khách mời:  Cấp ủy, Ban giám hiệu cùng  tất cả thầy cô, anh chị nhân viên  và phụ huynh các cháu.
3. Ban tổ chức: BCH Công đoàn phối hợp cùng Tổ trưởng Công đoàn, BCH  Đoàn Thanh niên, Chi đoàn giáo viên
III. Thời gian, địa điểm:
- Thời gian: Từ 17 giờ  đến 45 giờ 00,thứ 6 ngày 29/9/2023 (nhằm ngày 15/8 âm lịch)
- Địa điểm: Trường THPT Xuân Thọ
IV. Tổ chức thực hiện:
1. BCH Công đoàn:
- Xây dựng kế hoạch, chương trình tổ chức gửi đến cấp ủy xin ý kiến chỉ đạo; gửi đến BGH và HĐSP để biết; đến BCH Công đoàn, TTCĐ, BCH Đoàn thanh niên và Chi đoàn giáo viên để phối hợp thực hiện, 
- Vận động và dự trù kinh phí tổ chức: 
     Dự trù kinh phí: 12 triệu .
 Trong đó: 8 triệu trích  Ngân sách công đoàn từ tiền quà trung thu 50.000 đồng/cháu cộng với tiền hoạt đông trung thu. 4 triệu  các TTCĐ phối hợp Ban Chấp hành vận động nguồn kinh phí từ CĐV của nhà trường và các MTQ.
Dự chi:
     + Thuê trang phục, in phông chữ, thuê đội lân, tổ chức trò chơi: 3 triệu
     +Mâm cổ, lồng đèn: 1 triệu
     + Tiệc Butffe (dự trù khoảng 140 người  gồm các cháu, phụ huynh (tập thể HĐSP) khách mời, ban tổ chức, tình nguyện viên) 8 triệu (Ban nữ công công đoàn phụ trách buổi tiệc)
- Chuẩn bị kinh phí tặng quà trung thu, quà HGST và giấy khen theo quy định tài chính Công đoàn.
- Phối hợp với đoàn thanh niên, CĐGV để tổ chức thực hiện.
2. BCH Đoàn trường
- Xây dựng kịch bản dựa trên chương trình, tổ chức văn nghệ, trò chơi cho các cháu, âm thanh, sắp xếp bàn ghế phục vụ hoạt động.
 3. Chi đoàn giáo viên:
- Hỗ trợ BCH đoàn trường các nhiệm vụ theo sự phân công
    Trên đây là nội dung kế hoạch tổ chức ngày tết Trung thu cho các cháu là con của cán bộ, giáo viên, nhân viên  trường THPT Xuân Thọ.  BCH Công đoàn nhà trường rất mong  các tổ chức, cá nhân được phân công, thực hiện nghiêm túc kế hoạch và có hiệu quả các nội dung đã được phân công để giúp cho các cháu vui tết trung thu có nhiều ý nghĩa./. 
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